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理试卷 

 

 

第 I 卷（选择题） 

 

一、单选题（本大题共 12小题，共 24分） 

1. 关于下列电学常用器材说法错误的是(    ) 

 

A. ᵃ�图是验电器，工作原理是同种电荷相互排斥 

B. ᵃ�图是电流表，读数为0.8ᵃ� 

C. ᵃ�图是电压表，在使用前要观察指针是否指在零刻线 

D. ᵃ�图2ᵃ�不是额定电流，是允许通过滑动变阻器的最大电流 

2. 下列说法正确的是(    ) 

 

A. 图甲中，注射器中的水很难被压缩，说明分子间存在引力 

B. 图乙中，热水中的墨水比冷水中扩散快，说明温度越高，分子运动越剧烈 

C. 图丙中，晃动试管中的沙子后，温度计示数升高，说明热传递可以增加物体的内能 

D. 图丁中，海边白天总是出现海陆风，说明水的比热容比砂石的小 

3. 下列关于内能的理解不正确的是(    ) 

A. 内能是储存在物体内部的能量，它是不同于机械能的另一种形式的能量 

B. 同一物体，温度越高，物体内能越大 

C. 因为南极的冰山温度很低，所以冰山没有内能 

D. 做功和热传递在改变内能上是等效的 



4. 下列关于热机的说法正确的是(    ) 

 

A. 甲图的工作原理与乙图相同 B. 乙图气缸内气体的温度升高 

C. 丙图是吸气冲程 D. 热机是把机械能转化为内能的机械 

5. 如图所示，滑片ᵄ�向ᵄ�端滑动，连入电路的电阻变大的是(    ) 

A.  B.  

C.  D.  

6. 有关比热容、热值、电阻的说法错误的是(    ) 

A. 比热容是物质本身的一种特性，大小与物质吸收的热量、质量、升高的温度无关 

B. 热值是燃料本身的特性，它的大小与燃料燃烧放出的热量、燃烧的质量无关 

C. 电阻是导体本身的一种性质，它的大小与通过导体的电流、导体两端电压无关 

D. 电阻是导体对电流的阻碍作用，它的大小与通过导体的电流有关 

7. 如图所示是研究串联电路电压关系的实验，关于这个实验的说法错误的是(    ) 

 

A. 此实验应选择两个规格不同的灯泡进行实验 

B. 在此实验中选择使用图1的电压表，此电压表比常见的电压表量程更小，分度值更

小，误差更小 



C. 此实验需要收集ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�两端电压，并比较从而得出规律 

D. 电压表测量ᵃ�
1
两端电压时，要把电压表正接线柱接ᵃ�接线柱，负接线柱接ᵃ�接线柱 

8. 如图所示，将两只规格不同的小灯泡串联接入电路，闭合

开关两只小灯泡均发光，把一根导线接在小灯泡ᵃ�
2
的两端，

下列说法中错误的是(    ) 

A. 导线接通前，灯泡ᵃ�
1
和ᵃ�

2
一样亮 

B. 导线接通前，流过灯泡ᵃ�
1
和ᵃ�

2
的电流大小一定相等 

C. 导线接通后，灯泡ᵃ�
2
熄灭，ᵃ�

1
更亮 

D. 导线接通后，灯泡ᵃ�
2
两端电压为0ᵄ� 

 

9. 如图所示的电路，电源电压和灯泡电阻都保持不变，当滑动变

阻器ᵄ�的滑片ᵄ�由中点向右移动时，下列判断中正确的是(    ) 

 

 
A. 电流表和电压表的示数都增大，灯变亮 

B. 电流表和电压表的示数都减小，灯变暗 

C. 电流表的示数减小，电压表的示数增大，灯变暗 

D. 电流表的示数减小，电压表的示数不变，灯的亮度不变 

10. “6ᵄ�，3ᵄ�”“4ᵄ�，3ᵄ�”的ᵃ�
1
、ᵃ�

2
两盏灯泡，在接入电路时都能发光，则下列说法正

确的是(    ) 

A. 两灯正常发光时ᵃ�
1
> ᵃ�

2
 B. 两灯的电阻ᵄ�

1
< ᵄ�

2
 

C. 灯均正常发光，它们的亮度相同 D. 两灯并联时实际功率ᵄ�
1
> ᵄ�

2
 

11. 如图是某品牌液晶电视机的铭牌，阅读铭牌信息，下列说法中正确的是(    ) 

 

A. 1ᵅ�ᵄ�⋅ℎ的电能可供该液晶彩色电视正常工作5ℎ 

B. 该液晶彩色电视可以接在380ᵄ�电压下使用 

C. 该液晶彩色电视正常工作时，1ℎ内消耗250ᵄ�电能 

D. 正常工作时，该液晶彩色电视比60ᵄ�的灯消耗电能快 



12. 如图所示电路，电源电压保持不变，当闭合开关ᵄ�，调节滑动变阻器阻值从最大变化到

最小，两个电阻的“ᵄ�−ᵃ�”关系图像如图所示，则下列判断正确的是(    ) 

 

A. 电源电压为8ᵄ� 

B. 定值电阻ᵄ�
1
的阻值为20ᵯ� 

C. 滑动变阻器ᵄ�
2
的阻值变化范围为0～10ᵯ� 

D. 此电路的最小总功率为1.2ᵄ� 

第 II 卷（非选择题） 

 

二、填空题（本大题共 10小题，共 20分） 

13. 如图，在机械制造行业，常在齿轮、轴等表面层中渗碳、渗硅，来

改善其表面性能，这是利用一切物质的分子______，为了加快渗透

速度，通常采用提高温度的方式，这是由于分子运动的剧烈情况与

______有关。 

14. 冬天，双手反复摩擦，手会感到暖和；用嘴对着双手“呵气”，手也会感到暖和。前者

是利______方式增加了手的内能，后者是利用______方式增加了手的内能。 

15. 完全燃烧50ᵅ�酒精放出的热量是______ᵃ�。如果完全燃烧100ᵅ�酒精，则酒精的热值将

______(选填：“变大”“变小”或“不变”)。[ᵅ�
酒

= 3 ×10 7ᵃ�/ᵅ�ᵅ�] 

16. 如图所示，电源两端电压为6ᵄ�且保持不变，ᵄ�
2
的阻值为

20ᵯ�。闭合开关ᵄ�，电流表示数为0.1ᵃ�。则电阻ᵄ�
2
两端的

电压______ᵄ�；电阻ᵄ�
1
的阻值______ᵯ�。 

 

 
17. 甲灯的额定电压12ᵄ�，乙灯的额定电压是6ᵄ�，如图是甲、

乙两灯的电流随其两端电压变化的曲线。现将两灯并联后



接在某一电路中，要使其中一个灯泡正常发光，并保证电路安全，干路的最大电流应为

______ᵃ�，甲灯的实际功率为______ᵄ�。 

 
 
18. 某同学在用伏安法测电阻的实验中，将实物连成如图所示电路，每节干电池1.5ᵄ�，估计

被测电阻为10ᵯ�左右，根据给出的信息，仔细观察电路图，写出电路连接的不当之处分

别是______，______。 

 

19. 电水壶烧水时，电热丝很热，连接它的导线却不怎么热，其原因是电热丝与导线串联

______相同，因为单位长度电热丝的电阻远大于导线的，根据公式______可知电热丝放

出的热量远大于导线，所以出现了电热丝很热导线却不怎么热的现象。 

20. 如图是研究导体的电阻与哪些因素有关的实验，把ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�四根电阻线分别接入图

2ᵄ�ᵄ�两点间，在此实验中要判断接入电阻丝的电阻大小，最好是通过______来判断，

要判断导体的电阻与导体的横截面积是否有关，需要连入ᵄ�ᵄ�两点间的电阻丝是______。 

 



21. 如图所示甲图是电能表，该表是测量______的仪表，乙图是电能表测量8月末和9月末

的两次读数，计算9月该家共消耗______ᵅ�ᵄ�⋅ℎ的电能。 

 

22. “4ᵄ�，4ᵄ�”甲灯与“4ᵄ�，2ᵄ�”乙灯串联接入电路中，为保证两灯都不超过额定电压，

电路的最大电流是______ᵃ�，电源电压最大是______ᵄ�。(灯丝电阻不变) 

 

三、作图题（本大题共 2小题，共 4分） 

23. 根据图实物电路，在方框内画出对应的电路图。 

 

24. 如图所示小聪同学根据所学的知识，设计一个电子身高计，

他的设想是把电压表改成身高计，当人的身高越高时，电

压表的示数越大，表示人的身高越高，利用图中的器材连

接了部分电路，请你帮助小聪按要求补全电路(ᵄ�
2
是滑动变

阻器，ᵄ�点是连接滑片的接线柱)。 

 

 
 

 

四、实验探究题（本大题共 3小题，共 16分） 

25. 在探究“不同物质吸热能力”的实验中。 

(1)如图甲所示是用煤气烧水的情景，生活经验告诉我们，烧开一壶水要比烧开半壶水

用的时间长，所以，烧开一壶水所需要的热量比烧开半壶水要______(填：“大”“小”)，



由这个生活经验可以猜想：物体吸收热量的大小与______有关。 

(2)乙图是比较水和铁砂吸热能力的实验，两次实验选用同样的装置目的是______。 

(3)在乙图实验中，如表是小聪设计的实验表格，从表格可以判断出，小聪是通过控制

水和铁砂的质量相同、______相同，比较加热时间即______的方法判断两种物质的吸热

能力。 

材料 
升高5℃ 

所需时间/ᵆ� 

升高10℃ 

所需时间/ᵆ� 

升高15℃ 

所需时间/ᵆ� 

水    

铁砂    

 

 

26. 晓彤和小雪用如图所示的电路进行电学实验探究，所用小灯

泡铭牌上标有“2.5ᵄ�”字样，收集的信息记录在表格中。 

次数 1 2 3 

ᵄ�/ᵄ� 1.0 1.5 2.5 

ᵃ�/ᵃ� 0.20 0.25 0.30 

ᵄ�/ᵯ� 5 6  

亮度 稍亮 较亮 更亮 

(1)连接完电路后，闭合开关ᵄ�，发现小灯泡不亮，但电流表无示数和电压表有示数，故

障的原因可能是______。 

(2)利用电路图，在研究小灯泡电阻实验时，由表格中的数据可知，小灯泡正常发光时，

电阻是______ᵯ�(保留一位小数)，依据的实验原理是______。 

(3)用此图还可以进行“研究小灯泡的电功率”实验中，实验分别测量灯泡两端电压分

别在2.5ᵄ�、2ᵄ�、3ᵄ�三次的电功率，这三次实验的电功率不能求平均值，是由于______，

平均值无意义。 

(4)两个实验都需要观察小灯泡的亮度，但目的各不相同。 



①探究“研究小灯泡的电阻”实验中观察小灯泡亮度的目的是反映______。 

②探究“研究小灯泡的电功率”实验中观察小灯泡亮度的目的是探究灯泡的亮度与

______的关系。 

27. 小红要探究“影响电流热效应的因素”。如图所示，三个相同透明容器中封闭着等量的

空气，三个电热丝的电阻关系如甲图，都有一段装有红色液柱玻璃管将透明容器封闭。 

 

(1)在甲图中电热丝放出热量的多少通过______判断。 

(2)若想探究“电流产生的热量与电阻关系”，应选择______两个电热丝，通过______

联来控制两电热丝通过的电流相同、通电时间相同。 

(3)在乙图的两个电路可以研究______。(ᵃ�
1
≠ᵃ�

2
) 

A.电流产生的热量与电流的关系； 

B.电流产生的热量与通电时间的关系； 

C.电流产生的热量与电阻的关系。 

(4)把透明瓶内装等体积的空气或煤油(已知空气的比热容小于煤油，空气的密度小于煤

油)哪个更好？原因是______。 

 

五、计算题（本大题共 1小题，共 6分） 

28. 小红在家煲汤时使用的电饭煲的部分参数如表所示，其简化电路如图乙所示，ᵄ�
1
、ᵄ�

2
均

是发热电阻(阻值不随温度变化)，欲将质量为1.2ᵅ�ᵅ�，初温为20℃的汤加热至100℃，设

此汤的比热容为ᵅ�
汤

= 4.0×10 3ᵃ�/(ᵅ�ᵅ�⋅℃)，求： 

(1)汤需要吸收的热量； 

(2)利用电饭煲高温挡煲汤时，将汤由20℃的汤加热至100℃需要16分钟，则电饭煲的

效率是多少？ 

(3)计算ᵄ�
1
和ᵄ�

2
的电阻分别是多少？(写出开关位置和电路处于高温挡还是低温挡) 

额定电压 220ᵄ� 

额定功率 低温挡 48.4ᵄ� 

 高温挡 500ᵄ� 

 



 

  



 

1.【答案】   

【解析】解：ᵃ�、验电器是利用同种电荷相互排斥的原理工作的，故 正确； 

B、根据图片可知，由于不知道电流表选用的量程，无法确定分度值的大小，无法读数，故

B错误； 

C、图中表盘上标有ᵄ�字样，是电压表，在使用前要观察指针是否指在零刻线，故 C 正确； 

D、滑动变阻器铭牌上的2ᵃ�不是额定电流，指的是允许通过滑动变阻器的最大电流，故 D

正确。 

故选：ᵃ�。 

(1)验电器的工作原理是同种电荷相互排斥； 

(2)电流表读数时，首先要确定量程和分度值，然后根据指针的位置读数； 

(3)电表使用前要调零； 

(4)根据滑动变阻器铭牌的含义分析。 

本题考查了电流表和电压表的使用方法、验电器的工作原理、滑动变阻器铭牌的含义，属于

基础题。 

 

2.【答案】ᵃ�  

【解析】解： 

A、注射器中的水之所以很难压缩，是因为分子间存在斥力，故 A错误； 

B、不同的物质，在相互接触时彼此进入对方的现象是扩散现象，扩散的快慢跟温度有关，

温度越高，扩散越快，滴入热水中的墨水比滴入冷水中的墨水扩散的快，说明温度越高，分

子运动越剧烈，故 B正确； 

C、晃动试管中的沙子后，温度计示数升高，是沙子通过做功的方式增大了内能，故 C 错误； 

D、海边白天总是出现海陆风(不是陆海风)，是因为水的比热容大于砂石，陆地气温高，空

气膨胀上升，气压减小造成的，故 D 错误。 

故选：ᵃ�。 

(1)物质是由大量分子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在相互作用的引

力和斥力； 

(2)分子的无规则运动又叫热运动，分子的无规则运动的快慢与温度有关； 

(3)改变物体内能的方法有做功和热传递； 

(4)常见物质中，水的比热容最大。 

本题考查了分子的运动与温度的关系、分子间的相互作用力、改变内能的方式、水的比热大



 

3.【答案】   

【解析】解：ᵃ�、内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和；

机械能是物体由于运动、被举高、发生弹性形变具有的能。因此它们不是同一种形式的能量，

故 正确； 

B、同一物体，温度越高，分子的无规则运动越剧烈，物体内能越大，故 B正确； 

C、任何物体都有内能，温度很低的冰山也有内能，故 C 错误； 

D、做功和热传递在改变内能上是等效的，故 D 正确。 

故选：ᵃ�。 

(1)内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和；机械能是物

体由于运动、被举高、发生弹性形变具有的能。因此它们不是同一种形式的能量； 

(2)内能的大小与物体的质量、温度、状态等有关； 

(3)任何物体在任何温度下都有内能； 

(4)改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过

程是能量的转化过程。 

本题考查了内能的概念、改变内能的方式以及内能和机械能的区别，难度不大。 

 

4.【答案】ᵃ�  

【解析】解：热机是把内能转化为机械能的机械； 

甲图中，水蒸气推动风车转动，是内能转化为机械能； 

乙图中两个气门关闭、活塞上行，为压缩冲程，此过程中机械能转化为内能，缸内气体的温

度升高，所以甲图的工作原理与乙图不相同； 

丙图中两个气门关闭、活塞下行，为做功冲程，此过程中内能转化为机械能； 

综上所述，B正确。 

故选：ᵃ�。 

四冲程内燃机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，根据气门的状态、

活塞运动的方向确定冲程的种类；其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能，压缩

冲程将机械能转化为内能。 

此题考查了对内燃机四个冲程的判断以及涉及能量转化的两个冲程，要结合气门和活塞运动

情况进行判断。 

 

5.【答案】ᵃ�  
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